

韩国发展经验以及对中国的启示

2015年11月20日，由中国发展研究基金会下属北京博智经济社会发展研究所主办，国泰君安证券公司协办的“博智宏观论坛”第三次月度例会召开。本期月度例会的主题是长期增长理论，任泽平介绍了韩国经济发展的历史经验和对中国的启示。
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 一、韩国发展经验和危机应对
国泰君安证券研究所首席经济学家任泽平介绍了韩国经济发展的经验。他认为，韩国经济规模虽然远小于中国，但是在发展阶段和历程方面与中国有较多相似之处，经验值得中国学习借鉴。
[bookmark: _ftnref1]韩国和其他快速腾飞的发达经济体类似，也经历过增速换档过程。德国曾在60年代、日本70年代、台湾80年代、韩国90年代经历增速换挡[footnoteRef:1]。这些经济体增速换挡的时点具有共性，一是遇到刘易斯拐点，二是房地产拐点，重化工业结束了，然后服务业、消费升级。刘易斯拐点出现以后，出口增速换挡、贸易盈余下降、投资贡献下降、消费贡献上升、城镇化进程放缓、出口产量达到峰值、高端制造业和现代服务业上升。经过经济转型之后，消费结构升级。韩国消费支出中食品占15%，美国占10%，日本大概占11%。中国2011年占36%，现在大约32-33%，由对比可见，中国消费升级的空间仍较大。 [1: 当时德国7800万人，日本1.3亿人，台湾2300万人，韩国4800万人。] 

韩国未能顺利处理转型期经济矛盾，导致金融危机爆发。1961-1979年，韩国高速追赶，以出口导向战略，形成了体制。美日欧把劳动密集型产业转移，六七十年代把重化工产业吸收过来。刘易斯拐点约在七十年代末到八十年代出现，房地产长周期拐点也是在八十年代出现，此后高增长时代结束，产能面临严重过剩。韩国当时没有意识到问题严重性，财阀游说政府支配银行继续给传统产业放贷，并且把控第二金融圈，借金融自由化之际借入大量外债，1996年韩国财阀资产负债率已达到80%。加之低端产业中国竞争以及高端产业日本的压力，整体经济困难和风险大大增加。不愿减速、维持刺激、货币宽松、加之金融自由化中缺乏统一规划和监管，最终导致金融危机爆发。
金融危机爆发后，韩国政府进行了一系列改革。韩国在九十年代初期由金泳三总统领导实施政治改革，建立民主政府和文人政府。金融危机之后，由金大中总统领导实施经济改革。韩国政府首先克服外汇危机：先和债权人谈判，短债变成中长期债；再和IMF、美国和中国谈判，接受IMF提出的苛刻的救助条件，财政压缩、更加大尺度地对国外FDI进行开放，向美国总统克林顿提出救助请求，并向中国总理朱镕基提出人民币不贬值的请求。然后韩国政府开始做金融部门的改革，一是整顿不良金融机构，清理不良债权；二是改革第二金融圈，开始做防火墙，强化对小股东保护，建立独立董事的制度，限制大股东对第二金融圈的控制等；三是开放国内金融市场，使得金融企业成为完全自我经营、自我承担风险的主体；四是建立统一的监管机构，发展资本市场。此外还有公共部门简政放权、劳动部门改革、文化创意产业放开等等。通过一系列彻底改革，韩国走出了危机阴影。
[bookmark: _GoBack]
二、中韩发展背景对比与讨论
韩国发展经验对中国有借鉴作用，但中韩两国发展背景也有较多差异。任泽平和中国发展研究基金会副秘书长方晋总结了韩国与中国的主要不同点：第一，韩国遇到挫折以后由美国牵头救助，中国缺乏相应保障；第二，韩国往高端制造业升级有重要条件：美国对它的技术出口开放，对中国是封锁的；第三，韩国经济体量较小，几个产业发展就把国家带出了危机，中国实体经济需要更多产业发展；第四，韩国是市场经济体系、法治环境，大财阀即使低效率，但毕竟是私人企业，政府对资源分配干预的程度虽然比较高，但还是与中国体制不同。
国务院发展研究中心技术经济研究部副部长马名杰表示，韩国创新的经验可以对中国有所启示。韩国六七十年代对经济的直接干预，包括产业政策，都不是十分成功，财阀体制、大企业垄断也不利于创新，但是最近十多年实现非常大的创新，其中理由需要重点研究；韩国政府对新兴产业的政策中国也可以参考借鉴。方晋提出，韩国文化创意产业发展可能和九十年代政治改革营造的开放环境有关。刘世锦表示，需重视企业本身的研发升级能力。韩国政府对研发方面有没有特殊支持政策，企业自身对形势有所判断，在重化工业之后马上可以寻找新的空间。中国国有企业缺少创新，政府规划成功概率低，成本高，不如放手由企业开拓进取。
对于韩国的大企业路径和台湾的小企业路径的对比，任泽平认为，韩国做自主品牌，占据资源之后可以进行内部创新，具有谈判话语权；台湾走代工之路，利润很低，一直被挤压，没有能力进行创新，又没法谈判，以至于台湾发展不如韩国。国务院发展研究中心研究员许伟表示，台湾是中小企业，在产业链上只占据一段，这是台湾理性的选择，台湾的代工触角已经深入到研发的领域；韩国大企业可以覆盖完全产业链，但是风险也很大，如果颠覆，整个产业链就颠覆；两种模式难说孰优孰劣。
三、中国经济转型和长期增长展望
对于中国的发展前景，刘世锦认为，中国经济增长不能简单以趋同法论之。​传统趋同法把各国增长过程简单化，一般只考虑几个变量，如劳动力、资本增长、中美差距、趋同时间等。经济研究需要的是一个动态演化过程，不同阶段各种因素搭配组合都不一样，一个经济体起飞之后能够持续多长时间，如何降落，这些问题目前尚没有好的研究架构。
社科院世界政治与经济研究所研究员张斌提出：从中国目前的发展阶段来看，工业化规模上的拐点已经过去了，对比各国发展经验，这个阶段经济增长速度往往都会下降。转型以后是不是符合相应的经济增长速度，目前尚缺少研究。增长涉及服务业的发展潜力、制造业的升级。从美国的经验看，很多非劳动密集型、低附加值的服务业在下降，只有那些能雇佣得起更多的人力资本，即劳动密集型的行业才会增长。制造业升级也存在瓶颈。目前政府在医疗、教育等领域管制过严，制约了社会资本的积累和经济转型。
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博智宏观研判论坛是聚焦中国经济中长期发展的研究型论坛，旨在跟踪中国宏观经济走势，判断短期经济形势，预估中长期经济态势，对中国经济的重大战略性问题进行研判。通过连通政策、市场与学界的共同关切，为政府和市场机构做出决策参考。

博智宏观论坛以月度研判例会为主，同时还将结合对重大问题的长期跟踪和深入调研，以半年度视频会、年度研讨会等形式组织研讨。研讨成果和专题研究，以月度简报、季度专题报告和年度综合报告等形式，定期送论坛与会专家和相关单位参阅。
[bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK11]
北京博智经济社会发展研究所是中国发展研究基金会下属研究单位，遵循基金会“支持政策研究、促进科学决策、服务中国发展”的宗旨，在社会治理和经济发展领域开展研究工作，组织社会实践，服务首都和全国发展。
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