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2016年1月18日，由中国发展研究基金会下属北京博智经济社会发展研究所主办，国泰君安证券公司协办的“博智宏观论坛”第三次月度例会召开。到场嘉宾来自高校、研究机构和金融市场机构。本期主题是追赶型经济体的经济转型，国务院发展研究中心发展战略和区域经济研究部副部长刘培林和国务院发展研究中心办公厅研究员许伟分别介绍了日本和台湾地区经济发展和转型的历史经验，嘉宾们从不同角度就这些案例对中国的启示进行探讨。
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    一、日本转型经验对中国的启示
  刘培林重点围绕日本1973年前后面临的困境以及当时的转型过程进行介绍。他认为，支撑日本顺利渡过70年代经济危机并创造出之后制造业辉煌的原因在于其50年代形成的良好体制基础。
  上世纪70年代中期日本经济面临的挑战与中国当下的问题具有很多相似点。一是产能过剩。耐用消费品市场趋于饱和，石油危机导致能源密集型产业产能过剩，造成住房、汽车、造船、钢铁领域的需求严重下降，开工率大幅降低，库存大幅增加。二是企业大范围破产。1974到1977年间日本大中小型企业不断破产，且由于经济的波及效应，破产范围不限于重化工行业。三是失业率增加。劳动力市场中显性和隐形失业率居高不下，劳动力参与率降低。四是企业利润下降。高速增长时期销售收入利润率保持在4%左右，增长阶段转换时期锐减到2%以下。企业利润率和投资率之后有所恢复，但总体水平较高速增长时期下降。第五，政府财政压力增加。1973年后财政盈余占GDP的比重持续下降。第六，人口增速逐年放缓。由1973年1.5%逐渐降至2009年负增长。鉴于日本没有实行过计划生育政策，人口增速很多情况下是发展阶段内生决定的。
  日本经济比较成功地实现了转型，其成功经验主要有以下几个方面：第一，企业微观层面普遍加强管理、改变技术、提高效率，应对能源价格冲击。第二，政府采取综合性能源政策实现能源和资源来源多样化。第三，政府对“结构性萧条”，即类似我国产能严重过剩的行业的退出给予帮助。除了鼓励企业内部减产、裁员，日本从1977年开始实施“综合经济对策”，基本宗旨是有效削减产能，1978年又通过《特定萧条产业安定临时措施法案》。第四，借助市场力量推动企业兼并重组。第五，扩大海外投资。70年代中期开始，劳动密集型产业寻求在劳动力资源丰富的发展中国家投资，而资本和技术密集型产业在发达国家设立生产基地， 迅速扩大投资规模。
  日本增长阶段转换时期也有一些深刻的教训，主要有对增长阶段转换认识不准，宏观应对政策不得要领。首先日本对增长阶段转换没有可参考的经验，认识不到将要面对的是长期的结构性变化。60年代后期中期之前，对高速增长的乐观情绪占主导地位。60年代后期企业普遍认为设备过剩，所以低利率无法有效刺激设备投资。日本政府通过发行国债增加政府开支来扩大基础设施投资，结果导致通货膨胀。而为应对通胀采取的紧缩性措施，以及经济内在的减速效应更加剧了冲击力度。当增长阶段转换带来的长期趋势明朗化之后，1975年宏观政策方向逆转，由紧缩变宽松。虽然日本学术界一度把70年代的增速下滑归因为周期性和外部因素的影响，但事实上内部因素起了主要作用。
  高速增长时期产业结构和技术水平升级是日本平稳度过转型危机的决定性因素。日本产业升级和管理水平全面升级的主要基础在高增长早期就已奠定：第一是产业政策。日本的产业政策可概括为注重生产率提升的发展主义的产业政策体系。在引进先进技术时，给予各企业均等的机会，促进了企业之间的生产经营和技术竞争。以通产省为主实施的产业政策对私营企业部门的直接干预并不多。另外，促进中小企业提升效率和技术水平，建立推动中小企业和大企业并列发展的机制。第二是有利于需求增长和人力资本积累的分配格局。长期稳定雇佣和年功序列薪酬制度促进了收入水平的稳定提升，同时初次分配结构中劳动者报酬占GDP比重基本稳定在40-45% ，高增长后期达到55%。
  从日本的经验来看，增长阶段转换可能在短期内发生，但与新的增长阶段相适应的产业和技术水平必须在高速增长时期就做好准备。比如加速折旧政策和创造性破坏的体制，要及早培育。
二、台湾地区发展经验对中国的启示
  许伟介绍了台湾经济转型的历史经验。台湾和韩国、日本相比有两个特点：第一，转型相对比较平稳，时间较早；第二，独特的产业衔接。
  台湾是一个比较典型的阶段性经济体。1950年到1960年主要是轻工业的发展，且大量依赖美国援助。1960年后，台湾通过出口导向型战略，出口竞争力得到大幅提升，重化工业开始发展。70年代政府开展十大建设，第二次重工业化。80-90年代，技术官僚推动实行科技导向型的发展战略，经济增速达到8.2%。接下来的十年转型期后台湾进入中低速的增长。其从高速增长转入中速增长中面临的挑战和日本70年代以及我国2008-2010年时的情况相似。
  八十年代到九十年代台湾的转型主要有如下5个方面的特点：
第一，产业升级。转型过程中，纺织服装业比重下降，石化保持稳定，电子行业比重大幅上升。此外，台湾企业向外转移，构建高技术含量的代工网络，把自己固定在全球分工产业体系里的某个环节，从事垂直分工。
第二，政府角色转换。八十年代政府以工研院为平台投入大量资金，并寻求先进技术，通过授权的方式把技术转移给本地厂商，实现商业化和人才培养。九十年代工研院在产业升级中的作用弱化，逐步转变为配合协助企业引入技术和投资。
第三，转型时期推进改革。台湾八十年代实行了自由化、制度化和国际化改革。改革涉及土地、金融、贸易、投资、国营企业等多个方面。其中金融改革包括利率市场化；汇率改革；外汇管理改革；允许设立民营银行，引入更多市场竞争者；开放岛内证券市场，放宽证券交易商设立限制；建立并完善存款保险制度等。公营企业民营化的效果不明显，主要原因包括对私人资本集中的担忧、既得利益群体的反对，以及公营企业承担的政策性任务。改革后的台湾竞争力仍保持在世界前列。
第四，两岸关系的演变及其影响。首先是和平的红利，两岸敌对结束后台湾的国防支出大幅下降，财政压力明显减缓。第二，达成九二共识之后，台湾对大陆的投资迅速增长。
第五，收入分配和社会治理。高速追赶时期，台湾能实现均富的因素有三：土地改革、发展劳动密集型产业和重视中小企业。这种均富在其他高速增长的经济体很难见到。但在全球化的冲击下，台湾收入差距有所扩大，造成一定经济和社会问题。
台湾的转型对我国当前的改革转型有几点启示：第一，坚持渐进和务实的理念，持续推动市场化改革。在合适的时机，在不同发展模式之间进行切换。第二，发展战略和产业政策要因势利导。扶持特定产业很难操作，而且边际效益迅速递减。政府可以针对特定功能进行奖励，如人才培养和引进，以克服市场机制的不足。第三，重构政府治理能力，应对转型危机。转型时期政府不仅要克服政策惰性继续推动不同层面的改革，同时要加强政策协调，缓解社会各阶层的对立，从而凝聚社会共识。第四，实施总体稳健的货币和财政政策。
[bookmark: _GoBack]三、中国改革与转型策略
中国也面临高速追赶发展后的经济转型，如何避免转型危机、吸取经验教训、更好处理当前紧要的结构性问题，与会嘉宾发表了各自看法。
中国社会科学院财经战略研究院院长高培勇提出，中国转型期的改革战略要更重视中长期的制度改革，而不仅局限在短期政策调整。价格形成机制是阻碍供给侧改革很重要的原因。要减少政府干预，完善价格形成机制。此外要从财政结余资金上挖掘增长潜力，合理利用财政结余资金，增加公共产品供应，提高内需。
中国改革基金会国民经济研究所副所长王小鲁认为，中国的产能过剩和经济降速问题，与收入分配和储蓄消费结构不合理关系密切。他认为，如果不能通过一系列的改革措施解决收入分配和储蓄消费结构问题，则有可能滑入低速增长。北京大学经济学院教授施建淮也认为，不改变城市化过程中金字塔形的收入结构，长期增长可能难以持续。
中国社会科学院世界政治与经济研究所研究员张斌认为，下一步增长的主力因素应该在服务业，而且是人力资本密集的服务业。这类产业雇佣人员的平均教育时间更长，工资更高。中国社会科学院工业经济研究所研究员罗仲伟认为，中国和日本、韩国、台湾的产业体系不同，中国的产业业态丰富，不宜全部转型去搞战略性新兴产业。要从空间上解决局部与整体的不平衡。
施建准提出，需要研究美国等市场化国家推进技术进步的经验。要加强企业投资动力，不光要降低成本，更要从制度、法律方面解决市场准入问题。国家开发投资公司研究中心主任尚鸣认为，要转变以国有企业为主体的经济模式，推动创新制度的建立。
金融四十人论坛经济学家管涛认为，目前国内金融体系发展严重滞后，制约了实体经济供给侧改革的进程。想解决融资难融资贵的问题，就要建立发达的金融市场，提高金融监管能力。华安基金研究总监杨明提出，在金融转型过程中，管理和监管部门应敬畏市场，而不是把它当做工具或手段来使用。
工银瑞信投资总监江明波提出外部环境对中国未来转型是一个重要的考虑因素。特别是08年金融危机后复苏缓慢，其背后可能存在的全球性的结构问题也会对中国转型产生影响。
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博智宏观研判论坛是聚焦中国经济中长期发展的研究型论坛，旨在跟踪中国宏观经济走势，判断短期经济形势，预估中长期经济态势，对中国经济的重大战略性问题进行研判。通过连通政策、市场与学界的共同关切，为政府和市场机构做出决策参考。

博智宏观论坛以月度研判例会为主，同时还将结合对重大问题的长期跟踪和深入调研，以半年度视频会、年度研讨会等形式组织研讨。研讨成果和专题研究，以月度简报、季度专题报告和年度综合报告等形式，定期送论坛与会专家和相关单位参阅。
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