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1、  “结构转变理论”与中国增长路径
张平首先介绍了社科院课题组有关结构转变理论的研究成果，并重点讨论了经济结构服务化等相关问题。
发达国家工业化时期都有结构性加速时期，而经济结构服务化以后都有一个结构性减速过程。这与工业和服务业的效率差异有关。工业化的规模效率远大于服务业的规模效率，这在后发国家更为突出。以中国为例，经济结构服务化开始于2007，比较标志性的是2012年服务业首次超过第二产业，2015年服务业占GDP比重50.5%，逐步进入经济结构服务化的快速加速期。在这个加速期，经济的整体效率下降是中国经济减速的一个重要原因。
经济结构服务化包括两个过程：第一，生产性服务化，这个服务化过程和工业化规模收益是相匹配的。第二，中等收入过程中的服务化，即服务消费支出占比超过物质消费占比。由于在这些服务业消费中有一大块是改善人力资本的东西，包括科教文卫体，所以课题组假设，未来生产可能性边界的拓展，不是依靠资本，而是依靠提高人力资本的消费。只有大量人力资本消费以后人才能有创新，才能真正拓展技术前沿边缘。从效率的国际比较看，投资追赶发达国家一般是能达到的，但是如果消费追赶完成不了的话，很多效率边界是无法外推的。
经济结构服务化带来一系列挑战，特别是要素累计效率的下降。这包括劳动力投入增长率减少，资本存量增长速度放缓，资本产出弹性下降，TFP贡献率下降等。从国际比较看，城市化达到较高水平之后，发达国家TFP对经济增长的普遍贡献在45%以上，拉美和东南亚国家TFP份额普遍在20-30%，TFP份额较低，制约了劳动生产率增长。
经济结构服务化和工业化结构转变的不同，并非服务业比例上升就能完成中等收入突破，而恰恰可能是中等收入陷阱的来临。根据测算，如果以制造业劳动生产率为1，发达国家服务业效率基本在1以上，而中国的服务业劳动效率只有0.5。把大量的资源需求引到服务业，效率有可能下降。例如拉美，传统服务业隐蔽了大量失业者，导致了人口漂移。所以要重新定义经济结构服务化中的服务业，这些服务业要提供给人们以人力资本增加的福利，然后提升产业的整体效率。
发达国家服务业效率高的关键在于制度和规模。除了建立一整套制度，广泛的国民参与性是知识生产和互动的核心。
中等收入阶段持续结构变革的重点涉及两个方面。一是经济增长从工业化转向现代服务业，更不是劳动密集型服务业。二是从投资驱动转型到消费驱动。这个消费不是传统意义上简单的物质消费，而是具有一系列提升广义人力资本的消费，这样才能进行未来创新活动的动态效率补偿。要注意防范外部冲击，避免知识积累过程被打断，同时要防止货币危机引发债务危机。
张平最后总结，经济结构服务化和工业化不一样，它不是通过干预就可以把要素堆积起来提高效率，而是需要一个制度的组织和广泛的国民参与，以便形成人力资本进行知识生产的服务过程。市场化的制度改革，以及科教文卫体改革，是中国经济结构服务化突破转型障碍的基础支撑。
刘培林对经济增速降低和结构转型进行了理论补充。他认为经济学界的“增速趋中律”解释不了中国目前的情形。主要原因如下：首先，该“定律”混淆了两种经济增长的可持续性:国别之间经济增速差距会不会持续，和单个经济体的增长速度可不可持续不应用同样的分析方法；其次，该“定律”无法解释工业革命后英国高增长的持续性。只要技术水平还没有在全球充分趋同，就不能拿趋中律来看待后发国家在高速追赶期的增速潜力，即使中国未来一段时期增速会降低，机制也并不是增速趋中律。
二、关于经济结构转型的讨论要点
刘世锦认为，第三产业需要重新分类。第一块是传统服务业，这一块过去在中国发展得不错。第二块是生产性服务业，包括研发、物流、金融、信息服务、会计、统计、律师等等，属于第二产业中外包出来的东西。这类产业具有可分离性，且技术含量比较高，能够把价值链条拉长，带动工业或者制造业转型升级。第三块是新的消费，包括人力资本，健康、教育、娱乐、文化等。后发国家一般从事生产过程的创新，所谓产品创新都是前沿国家做的。但无论是终端产品还是过程性的创新，背后都需要具体的体制来支撑。北京师范大学新兴市场研究院院长胡必亮提出，经济社会服务化有三个特点。第一、服务业一定要跟实体产业结合。第二、服务业一定要市场化，没有市场就没有创新。第三，在整个发展过程中，保持服务经济不断向前发展有两个因素非常重要，一个是制度创新，另一个是技术创新。社会服务化，关键是通过技术创新不断找到跟服务业能够对接的现代实体产业。
中国改革基金会国民经济研究所副所长王小鲁认为，需要深入研究服务化之后公共品生产部门的管理方式和运行方式。这些部门一方面不能完全市场化；另一方面，过去行政衙门方式的管理效率确实很低。他建议公共品生产部门可以两条腿走路，分出一部分以市场为导向。他还把资本弹性、资本生产率的下降归因于两个因素，第一是服务化带来的资本报酬下降，比如房地产部门；第二是体制因素和政策因素，比如政府的过度投资。
国家发改委宏观经济研究院副院长马晓河认为，跨越中等收入陷阱，涉及很多结构性问题，包括经济结构、社会结构和政治结构，彼此互相关联。在中低收入阶段，经济结构的转型演变对社会结构和政治结构的演变依赖度比较低。光靠市场化不能解决结构问题，但是市场失灵的部分政府又弥补的不够，导致一些资源措置。政治结构里最大的问题是，随着中产阶级不断扩张，需要的社会管理不一样，更趋向于扁平化、自我管理和自我意识的加强。当主流意识跟执政者或者管理者发生冲突，会产生风险点。要处理好纵向体制跟扁平化管理的关系，需要进行权力配置结构的改革。他强调，当前的经济下行不是大问题，经济结构转化也不是大问题，重点在于背后社会结构和政治结构的调整。
国家开发投资公司研究中心主任尚鸣认为，改革过程中面临的最大阻力就是制度束缚。不管是调整结构，还是人力资本的培育，或者创新，企业肯定会按照市场的信号做出适度反应。政府需要做的是建立配套制度，保护产权，让人员和资本有效的流动起来，不要把资本限制在某个产业或者某个领域。目前国有企业面临两个方面的限制，第一、缺乏激励机制。企业没有办法调整工资总额和薪酬分配，就没有办法对干得好的人进行激励；第二、主业限制。产业都有发展周期，发展成熟了肯定要过剩，如果不转型就会变成僵尸企业。所以不管发展哪个产业，一定要让企业和市场自己选择。
中国社会科学院财经战略研究院院长高培勇认为，下一步讨论供给侧结构性改革的时候要把视野拓宽，不仅仅局限于工业化思维，要把它扩展到整个服务业，而且包括公共服务业。其中有两点需要考虑。第一、公共服务业的产业化。要提供能跟市场对接的公共服务。第二、公共支出结构的调整。要提高社会福利支出比重。另外，解决中国经济问题需要供给侧结构改革，而目前需求刺激的力度仍然过大，财政赤字水平过高。
中国银行首席经济学家曹远征认为，供给侧结构改革的核心是知识体系的建设。要成功完成一个转型，改革是最重要的，而改革的核心就是激励机制，激励机制的核心基础条件或者环境就是解放思想。当前要达成最重要的改革共识是进行服务业供给侧改革。服务业的核心改革是完善知识生产体系，而不是实物产品的体系。
中国人民大学经济学院教授陶然认为，国企和土地制度改革是两个最关键的改革。第一，传统资源配置仍有潜力。通过土地制度改革、允许本地农民盖出租房等方法，解决农民工城镇化的住房问题，可以带动短期经济增长。第二，要尽快打破垄断、变卖资产，把准备逃到国外的私人资本吸引过来，那么这些行业的生产率会提高，中国的人力资本会增加，还有利于降低风险。目前这两方面的改革迟滞甚至倒退。如果要实现经济平稳着陆或者长期可持续增长，在这些领域要有大的突破。
北京大学经济学院教授夏庆杰认为，过去中国的发展路径在于确权，即赋予民众各种各样的权利，未来中国发展创新经济要进一步确权。主要包括三个点：第一、建立并完善众多真正的银行家组成的银行体系；第二、建立并完善风险资本体系，以及比较发达的股票体系。第三、加强制度建设，特别是对产权、专利的保护。
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博智宏观研判论坛是聚焦中国经济中长期发展的研究型论坛，旨在跟踪中国宏观经济走势，判断短期经济形势，预估中长期经济态势，对中国经济的重大战略性问题进行研判。通过连通政策、市场与学界的共同关切，为政府和市场机构做出决策参考。

博智宏观论坛以月度研判例会为主，同时还将结合对重大问题的长期跟踪和深入调研，以半年度视频会、年度研讨会等形式组织研讨。研讨成果和专题研究，以月度简报、季度专题报告和年度综合报告等形式，定期送论坛与会专家和相关单位参阅。
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北京博智经济社会发展研究所是中国发展研究基金会下属研究单位，遵循基金会“支持政策研究、促进科学决策、服务中国发展”的宗旨，在社会治理和经济发展领域开展研究工作，组织社会实践，服务首都和全国发展。
















博智宏观论坛
主办：北京博智经济社会发展研究所
协办：国泰君安证券有限公司研究所
召集人：国务院发展研究中心原副主任、中国发展研究基金会副理事长刘世锦
负责人：中国发展研究基金会秘书长、北京博智经济社会发展研究所理事长卢迈
中国发展研究基金会副秘书长、北京博智经济社会发展研究所所长方晋
协调人：许伟、俞建拖、郝景芳
项目组成员：陈浩、陈诚、张荆、李奇文、张纯
  

image1.png




